

Памяти известных пловцов



С. Матвеевко, А. Корсак, З. Теплова, В. Емельянов

В этом году исполняется сто лет со дня рождения известных белорусских пловцов – Корсака Александра Яковлевича и Дурейко Игоря Васильевича, которые внесли весомую лепту в развитие белорусского плавания. Судьбы их схожи: ровесники, оба в юности увлеклись спортивным плаванием, члены сборной команды республики, участники боевых событий Великой Отечественной войны, прошедшие жестокие военные годы, и до последних дней жизни были преданы любимому виду спорта.

В 1936 году в Минске в Окружном доме офицеров открылся первый в республике крытый бассейн и городская детвора начала активно заниматься плаванием круглый год. Минчанин Александр Корсак попал в группу к тренеру Леониду Мамату. Леонид Петрович был рекордсменом СССР по военно-прикладным видам плавания (плавание с гранатой в руке). Александра отобрали в секцию в то время, когда школьников приводили в бассейн для сдачи норм ГТО, он оказался легко обучаемым воспитанником, так как имел хороший практический навык. Саша жил рядом со Свислочью и все свое свободное время проводил вместе с мальчишками у реки, плавать научился в восемь лет. В предвоенные годы, как талантливый пловец, он постоянно участвовал в первенствах БССР и во Всесоюзных соревнованиях среди школьников в плавании вольным стилем на дистанции 100 и 200 метров. В 1939 году на первенстве СССР белорусская юниорская команда – Николай Крюков, Арон Метлицкий, Александр Корсак стала победителем в комбинированной эстафете 3x100 м.

«Известие о начале войны застало меня в Тальке, где я был физруком в пионерском лагере. Оттуда мы с детьми двух пионерских лагерей последним эшелонном отправились на восток, – рассказывал Александр Корсак. – Я попал на фронт под Можайск, затем под Воронеж и потом нас перебросили под Сталинград. Здесь в конце декабря 1942 года я был

ранен. Кстати, за 4 месяца пребывания на передовой из нашей роты уцелело лишь 4 человека... Систематическое плавание позволило мне, если можно так выразиться, разработать ногу. Я был ранен под Сталинградом в коленные суставы. Из госпиталя меня выписали с негнущейся левой ногой. И именно плавание помогло мне улучшить дело, нога стала хоть и не совсем, но сгибаться».

В послевоенные годы он был преподавателем плавания в техникуме физкультуры, а затем и в институте, более 30 лет заслуженный тренер республики обучали и тренировал пловцов. Вместе с тем, Александр Яковлевич постоянно участвовал в соревнованиях, в особой степени он специализировался на длинных дистанциях.

Особенно он вспоминал участие в первенстве СССР в 1950 году в Сочи. Дистанция марафонская – 25 км. Вот где пришлось выложиться, собрать волю, силы, проявить выносливость. В этом памятном заплыве он был единственным из Белоруссии. Было очень трудно и во время заплыва, да и после него, как он говорил, три дня приходил в себя. Участие в этом соревновании врезалось в память не только и не столько трудностями, сколько победой над собой.

В 1992 году в Москве, на открытом чемпионате занял первое место среди пловцов-ветеранов на дистанциях 400 м и 800 м вольным стилем, установив рекорд СНГ. В следующем году на чемпионате России выиграл первенство на дистанциях 50 м, 400 м, 1500 м в/ст. На дистанции 1500 м входил в десятку лучших пловцов-ветеранов мира. Кстати, он был единственным из пловцов – защитников Сталинграда (соревнования проходили в Волжске). В 1995 году Корсак успешно выступил на соревнованиях пловцов-ветеранов в Крыму, на Черном море на дистанции 5 км, Новый Свет – Судак. В 2001 году на чемпионате Европы на 5 км занял третье место.

Александр Яковлевич до последних дней жизни (умер в возрасте 93 лет) посещал бассейн и проплывал несколько сот метров.

Детство Игоря Дурейко прошло в родном городке Орша, в 1935 году семья переехала в столицу Белоруссии. Четырнадцатилетний Игорь, также в этом бассейне, записался в группу по плаванию тренера Николая Бражникова. Николай Александрович известный специалист в послевоенные годы, заслуженный тренер СССР.



Игорь оказался способным воспитанником и через два года был включён в состав юниорской сборной БССР, и в 1940 году на первенстве СССР в г. Тбилиси стал победителем. Игорь, будучи молодым спортсменом, успешно конкурировал с взрослыми пловцами, неоднократно становился призёром республики. Вспоминается 22 июня 1941 года. В тот роковой летний день тысячи минчан собрались на торжественное открытие (планировали в 10.00) рукотворного Комсомольского озера, на котором был намечен и 50-метровый открытый бассейн. В течение двух лет десятки тысяч комсомольцев, в том числе и Игорь, лопатами и носилками сотворили чудо – прекрасное, столь необходимое горожанам, водохранилище. Именно в это время объявили о страшной трагедии – о начале войны. Игорь Дурейко отправился защищать Родину от фашистского нашествия и победителем с боевыми наградами вернулся в Минск. В 1946 году поступил в медицинский институт и продолжил тренироваться под руководством заслуженного мастера спорта СССР Николая Гурьева. Игорь Васильевич успешно выступал на всеозных соревнованиях, был одним из сильнейших брассистов страны, в 1949 году белорусский пловец выполнил норматив мастера спорта СССР. Его рекорды республики в плавании брассом продержались до 1955 года. После окончания института молодой специалист продолжил трудовую деятельность врачом в Республиканском диспансере спортивной медицины, где Игорь Васильевич проработал 40 лет. С 1992 года и до последних дней жизни (умер в 1994 г) он работал доктором в столичном бассейне ДЮСШ «Волна». Вместе с тем, Игорь Дурейко возглавлял федерацию плавания Минска и республиканскую коллегию судей.

Виктор Коленников,
заслуженный тренер БССР